全国2009年1月高等教育自学考试

人力资源管理（一）试题

课程代码：00147
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．20世纪80—90年代人力资源管理的模式是(      )

A．产业模式
B．参与模式
C．投资模式
D．高灵活性模式

2．现代工作分析的思想起源于(      )

A．英国
B．美国
C．法国
D．德国

3．在工作分析中，集中于了解工作人员的工作行为和任职资格等方面的问卷称为(      )

A．人员定向问卷
B．职位定向问卷
C．结构式问卷
D．开放式问卷

4．人力资源规划中的职业规划一般指(      )

A．个人层次的职业规划
B．家庭层次的职业规划

C．组织层次的职业规划
D．国家层次的职业规划

5．人力资源战略职能在今天所扮演的一个最重要的角色是组织的(      )

A．战略伙伴
B．协助角色
C．参谋助手
D．执行部门

6．在招聘广告中不出现企业名称的广告，称为(      )

A．简易广告
B．遮蔽广告
C．匿名广告
D．隐藏广告

7．最终决定雇佣应聘者，并分配给他们职位的过程是(      )

A．人员招募
B．人员甄选
C．人员测评
D．人员录用

8．人才测评最直接、最基础的功能是(      )

A．甄别和评定功能
B．反馈功能
C．诊断功能
D．预测功能

9．把测评内容转化为可以测量的指标的过程是指测评内容的(      )

A．具体化
B．操作化
C．定量化
D．定性化

10．绩效管理的重心在于(      )

A．绩效提升
B．绩效总结
C．绩效考核
D．绩效反馈

11．绩效反馈最主要的方式是(      )

A．书面通知
B．绩效面谈
C．口头通知
D．工作告示

12．美国哈佛商学院卡普兰和诺顿教授提出的一种建立在客户基础上的计划和程序提升系

统是(      )

A．流程改造
B．全方位反馈评价
C．六个西格玛
D．平衡计分卡

13．影响薪酬中基本工资部分设计的因素主要是(      )

A．战略
B．职位
C．绩效
D．资质

14．如果一个企业有雄厚的财力、完善的管理、过硬的产品，这个企业希望通过有竞争力的薪酬吸引和留住人才，那么在薪酬体系的设计中，它可以采取(      )

A．0分位策略
B．25分位策略
C．50分位策略
D．75分位策略

15．为了保障劳动者获得劳动职业教育的权利，我国的《职业教育法》制定于(      )

A．1994年
B．1995年
C．1996年
D．1997年

16．人员培训中采取角色扮演法的主要目的是使员工(      )

A．掌握更多的理论知识
B．学习更多的业务知识

C．提高解决和处理问题的能力
D．提供相互学习的机会

17．职业生涯表示的是一个(      )

A．静态过程
B．动态过程
C．价值体系
D．生活方式

18．一般来说，大多数人职业生涯发展的核心阶段是(      )

A．成长阶段
B．探索阶段
C．确立阶段
D．维持阶段

19．从1929年至1975年，美国企业的福利支出占劳动成本的比重上升了(      )

A．五倍
B．十倍
C．十五倍
D．二十倍

20．基本医疗保险费中，个人缴纳额约为其工资收入的(      )

A．1％
B．2％
C．3％
D．4％

21．以企业因职工离职、管理混乱、人员怠工等所蒙受的经济损失作为人力资源的计价依据计算人力资源成本的方法是(      )

A．历史成本法
B．重置成本法
C．机会成本法
D．作业成本法

22．人们对于人力资源进行的投资是一种(      )

A．消费性投资
B．创业性投资
C．支出性投资
D．资本性投资

23．在组织人才测评中，以了解员工素质现状为目的的测评是(      )

A．选拔性测评
B．配置性测评
C．开发性测评
D．诊断性测评

24．在创业阶段，组织的薪酬体系应该是(      )

A．基本工资和福利所占的比重大，绩效工资所占的比重小

B．基本工资和福利所占的比重小，绩效工资所占的比重大

C．基本薪资处于平均水平，资金所占比例较高，福利处于中等水平

D．较低的基本工资之上，将奖金发放与成本控制相结合

25．将培训重点放在培养管理技能和有效工作的方法适用于(      )

A．上层管理者
B．基层管理人员
C．专业人员
D．一般员工

26．福利应以全体员工为对象，这体现了员工福利管理的 (      )

A．合理原则
B．量力而行原则
C．统筹规划原则
D．公平的群众性原则

27．认为行为是其结果的函数，人们通过学习获得他们想要的东西而逃避他们不想要的东

西的理论是(      )

A．经典条件反射理论
B．操作条件反射理论

C．社会学习理论
D．经验积累理论

28．企业文化是一种在企业中调节人际关系和人本身的人伦文化，这反映的企业文化特征

是(      )

A．时代性
B．独特性
C．人本性
D．可塑性

29．用一个能够在既定的职务上提供一组同等服务的人来替代该职务上的人员而必须招致

的牺牲是(      )

A．原始成本
B．机会成本
C．重置成本
D．实际成本

30．下列适应科层制组织需要的薪酬模式是(      )

A．职位工资制
B．技能工资制
C．绩效工资制
D．计件工资制

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分,共l0分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

31．人力资源管理的功能主要包括(      )

A．获取
B．整合
C．保持
D．评估
E．控制与调整

32．以下属于外部招聘渠道的有(      )

A．猎头公司
B．校园招聘
C．报纸招募
D．人才交流会
E．工作告示

33．影响组织薪酬体系设计的因素包括(      )

A．战略
B．职位
C．资质
D．能力
E．市场

34．人力资源取得成本又可细分为(      )

A．招聘成本
B．选拔成本
C．录用成本
D．安置成本
E．培训成本

35．我国企业年金的特点包括(      )

A．单方缴纳
B．双方缴纳
C．个人账户
D．单位账户
E．成本列支

三、简答题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

36．什么是人力资源？如何理解人力资源的含义？
37．简述建立人力资源信息系统的步骤。

38．什么是管理评价中心？
39．简述行为锚定等级评价法的步骤。
40．简述如何理解学习的含义。
41．企业文化维系与传承的方式主要有哪些？
四、论述题（本大题15分）

42．试述制定弹性人力资源规划应重点做好的工作。

五、案例分析题（本大题共15分）

43．案例：
        制样师杨军在深圳市某运动鞋企业工作五年了，月工资固定3500元，他技术水平高，工作努力，深得领导重用。考虑到领导对自己不错，几次5000元月薪的跳槽机会他都放弃了。最近得知，另外一个新来的同事的工资竟然有5800元，杨军呆不下去了，马上找公司领导递交了辞职报告书。杨军很快在另外一家运动鞋企业找到了工作，月薪6000元，还有月奖、年终奖。杨军走后，又有一批骨干员工辞职，其中几个人到了杨军所在的企业。

问题：（1）试分析该企业在薪酬管理上存在的问题。
（2）试述薪酬管理的作用。
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